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This article outlines the main approaches o f scientists to future primary school teachers ’ 
training for forming the active speech ofjunior pupils at native language lessons. The problems 
o f development o f primary school children’s active speech, content and methodology o f the 
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ФОРМУВАННЯ ІННОВАЦІЙНОЇ ОСВІТНЬОЇ КУЛЬТУРИ 
МАЙБУТНЬОГО ПЕДАГОГА ДНЗ

У статті висвітлено актуальні проблеми формування інноваційної освітньої 
культури педагога. Звернено увагу на інновації та інноваційну діяльність в умовах 
гуманістичної парадигми освіти. Визначено принципи формування інноваційної культури 
педагога, зокрема принцип рефлексії, орієнтувально-пошукової позиції, формування 
педагогічних ситуацій та ін., акцентовано на складових інноваційного середовища школи, 
як-от: висококваліфіковані кадри, матеріально-технічна та інформаційна база. 
Викладено критерії діагностики інноваційної культури, зокрема можливості досягнення 
власного успіху, спільні цілі, традиції, цінності та ін.

Ключові слова: інноваційна освітня культура, педагог, принципи, критерії 
інноваційної культури.

Постановка проблеми в загальному вигляді... На сучасному рівні розвитку 
цивілізації особливу роль відіграє інноваційний потенціал суспільства, що потребує 
людей, здатних системно і конструктивно мислити, швидко знаходити потрібну 
інформацію, приймати адекватні рішення, створювати принципово нові ідеї в різних 
галузях знання. А це у свою чергу формує соціальне замовлення на нові підходи в 
системі освіти, нове педагогічне мислення, нове ставлення педагога до своєї 
діяльності, результатом якої може бути виховання “інноваційної людини”. Для цього в 
освітній сфері має панувати дух творчості, постійного пошуку, які є розвивальним 
середовищем для нових ідей, шукань, досягнень [2].

У наш час актуальними є певні проблеми підготовки педагога-новатора, що 
володіє компетентністю, готовий до використання і створення інновацій, вміє вести 
дослідно-експериментальну роботу. Важливим також є визначення та подолання 
суперечності між оновленням парадигми сучасної освіти -  переходом на новий тип 
гуманістично-інноваційної освіти, який передбачає інноваційну діяльність всіх
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учасників навчально-виховного процесу, -  і неготовністю значної частини вчителів до 
відповідних змін.

Сьогодні необхідно розкрити роль інноваційної діяльності в системі науково- 
методичної роботи вчителя і висвітлити процес формування інноваційної освітньої 
культури педагога на різних етапах навчально-виховного процесу.

Аналіз останніх досліджень і публікацій... Проблеми педагогічної інноватики, 
інноваційної культури серед проблем наукової педагогіки висуваються на рівень 
пріоритетних. Досліджуються методологічні (Г.Б. Корнетов, Н.Р. Юсуфбекова), 
аксіологічні (М.С. Бургін, М.В. Кларін), праксіологічні (С.М. Седова, А.І. Пригожин), 
методичні (А.А. Вербицький, Н.Г. Осухова, Е.А. Плеханов) аспекти даної проблеми 
[5]. Вчені відзначають, що структура інноваційної культури оптимально відповідає 
характеру сучасних соціальних процесів. Порівняння даних, одержаних різними 
дослідниками (Ш.О. Амонашвілі, Є.В. Бондаревська, Т.І. Поніманська, В.О. Сластьонін 
та ін.) та аналіз їх у контексті вимог особистісно-орієнтованого підходу до виховання 
та навчання дітей дозволяє визначити такі показники інноваційної культури та 
готовності педагога до інноваційної діяльності: усвідомлена потреба введення 
педагогічних інновацій на рівні власної педагогічної практики; інформованість про 
новітні педагогічні технології, знання новаторських методик роботи; бажання 
створювати власні творчі завдання, методики, проводити експериментальну роботу; 
готовність до подолання труднощів як змістовного, так і організаційного плану; 
наявність практичних умінь по освоєнню педагогічних інновацій та створенню нових
[5].

Мета статті -  розкрити особливості формування інноваційної освітньої 
культури педагога, визначити її складові, принципи, умови, критерії діагностики.

Виклад основного матеріалу... Інноваційна освітня культура є одним з основних 
елементів успішної педагогічної праці. Базовою дефініцією поняття “інновації” є 
усталене в професійному спілкуванні розуміння її, як нововведення, що реалізоване 
незалежно від сфери застосування.

Саме ж нововведення, тобто наукова, науково-технічна розробка, винахід, в тому 
числі і у сфері освіти, стає інновацією, як правило, у вигляді товару, послуги, методу. 
Інноваційному циклові передують науково-дослідницькі, дослідні або проектні роботи. 
Їх результати в основному і створюють те підґрунтя, на базі якого починається 
інноваційна діяльність у конкретній сфері її застосування.

Отже, під явищем інновації розуміється насамперед низка реалізованих 
нововведень. Воно більш успішне, коли охоплює не одну вузьку ланку, а вміщує також 
сфери, що впливають на загальний результат. Значить, інноваційний розвиток має 
носити комплексний характер.

Процеси навчання і виховання постійно знаходяться у стані культурної взаємодії, 
особливо у сфері інноваційних технологій.

На думку І. Ф. Ісаєва, предмет інноватики, зміст і механізми інноваційних 
процесів повинні знаходитись у площині об’єднання двох взаємопов’язаних процесів, 
тобто з одного боку і вивченням, узагальненням і поширенням педагогічного досвіду, а 
з іншого -  з проблемою розробки та впровадження педагогічних нововведень [3].

Інноваційна спрямованість формування професійно-педагогічної культури 
працівника освітнього закладу передбачає його залучення до діяльності із створення, 
опанування і використання педагогічних нововведень у практиці навчання і виховання 
дітей, створення в освітньому закладі інноваційного культурного середовища.

83



Інноваційний процес в системі освіти причиново обумовлений впливом багатьох 
чинників. Дії новаторів є нічим іншим, як реалізацією своїх індивідуальних потреб з 
розширення власного соціального простору за допомогою професійної діяльності. 
Отже, в питаннях освіти необхідна чітка орієнтація в змістовній природі інновацій, яка 
знаходить свій відбиток у засадах державної політики, критеріях відбору знань із 
сфери науки і виробництва до системи освіти, врахуванні об’єктивних умов трансляції 
знань учнем та факторів, що сприяють та протидіють виконанню цього завдання.

Інноваційна діяльність в системі науково-методичної роботи характеризується 
особливостями розвитку культури вчителя в умовах переходу до нової гуманістично - 
інноваційної парадигми освіти. Культура педагога є інтегральною якісною 
характеристикою, формування якої обумовлено взаємодією аспектів: емоційно- 
ціннісного (єдність цілей, мотивів, особистісних якостей, педагогічна етика), 
когнітивного (знання технології інноваційної діяльності) та процесуального (вміння і 
навички щодо організації, управління та здійснення інноваційної діяльності) [5].

Науковці, зокрема Хоружа Л. Л., визначають, що кожна із складових культури 
вчителя є похідною від базових компонентів освіти: професійно-педагогічних знань і 
вмінь вчителя, духовного й етичного її підґрунтя.

Визначення духовності як базового компонента обумовлено тим, що культура 
розглядається як складова загальнолюдської культури і професійної культури педагога. 
Українським педагогічним словником духовність визначається як індивідуальне 
вираження в системі мотивів двох фундаментальних потреб: ідеальної потреби 
пізнання і соціальної потреби жити і творити для інших [1].

Однією із складових духовності вчителя в процесі реалізації ним інноваційної 
культури є професійно-педагогічна етика. Етика поведінки вчителя -  проекція його 
особистого ставлення до різних об’єктів професійної діяльності: учнів, себе як 
особистості, професії педагога, впровадження нововведень. Саме через систему 
відносин виявляється особистісно-моральна і професійна готовність педагога до 
розуміння особливостей інноваційної діяльності та способів її реалізації.

Ставлення вчителя до інноваційної діяльності визначає співвіднесення нового та 
традиційного у його роботі, оцінку значення інновацій, рівень інноваційних домагань, 
докладання реальних зусиль до покращення педагогічного процесу. Знання, які 
необхідні для інноваційної діяльності у школі, узагальнено можуть бути представлені 
двома групами:

-  загальнотеоретична підготовка до викладання предмету (глибокі сучасні знання 
змісту дисципліни, педагогічних методик його подання, ознайомлення з 
вимогами та передовим досвідом організації та проведення занять в інших 
закладах освіти);

-  знання основ теорії інноватики в цілому і в педагогіці зокрема, розуміння 
значущості інновацій у розвитку суспільства [3].

При формуванні інноваційної культури педагога важливо врахувати такі 
принципи:

1. Принцип рефлексії педагога на власний психолого-педагогічний досвід. 
Для цього необхідно освоїти способи аналізу і варіювання умов, факторів, які їх 
супроводжують, і результатів локальних та масштабних педагогічних ситуацій з інших 
позицій. Гнучкий підхід до педагогічного досвіду педагога, кваліфікований аналіз і 
вибірково-оцінне ставлення до раніше засвоєних методів у поєднанні із засвоєнням 
нових психологічних знань забезпечують продуктивний синтез психолого- 
педагогічних знань, новий рівень професійної компетентності. Рефлексія

84



розкривається у використанні аналізу педагогічної діяльності та її результатів, що 
охоплює оцінювання професійного рівня, прогнозування професійної успішності, 
організацію самопізнання та самодіагностики, підтримання стійкого оперативного 
зворотного зв’язку (від вихованців, колег, адміністрації).

2. Принцип формування орієнтувально-пошукової позиції педагога щодо 
будь-яких аспектів свого і запозиченого педагогічного досвіду. Сформованість такої 
позиції забезпечує обґрунтований підхід до оцінювання можливостей і особливостей 
реалізації конкретних способів педагогічної взаємодії, визначення умов їх 
застосування.

3. Принцип формування педагогічних ситуацій. Особливість таких ситуацій 
в освітньому процесі полягає у наявності великої кількості учасників зі своїми ролями, 
способами взаємодії та інтересами. Тому спроби розв’язати проблемну ситуацію, 
спираючись лише на локальні ознаки, можуть бути невдалими.

4. Принцип формування уміння розв’язувати завдання колегіально з іншими 
учасниками (вихованцями, колегами). Це забезпечує можливість зіставлення своїх 
поглядів з поглядами колег, батьків, пошуку оптимальних рішень не лише завдяки 
відстоюванню власних позицій, а й за допомогою аналізу інших пропозицій, спільного 
їх генерування [2].

Інноваційні прийоми, вміння та навички вчителя необхідні для підготовки та 
проведення активних форм занять з учнями, налагодження інноваційної діяльності в 
школі, використання технічних засобів в організації та проведенні занять, розробки 
планів, форм, методів та рекомендацій щодо впровадження інновацій, аналізу 
ефективності інноваційних процесів у навчально-виховному процесі тощо.

Важливим у контексті побудови інноваційної культури школи є створення поля 
інноваційно-розвивального середовища, яке передбачає:

-  високу мотивацію навчальної діяльності;
-  проблемно-креативну спрямованість, інтерактивну організацію освітньої 

діяльності;
-  набуття знань, умінь і навичок як самостійного, так і колективного пошуку, 

постійну актуалізацію їх застосування, формування нового досвіду та розвитку 
необхідних психологічних якостей;

-  орієнтацію на особистісний і колективний успіх [4].
За моделлю В. Яковенка внутрішнє середовище організації, яка спрямована на 

інноваційні технології, має творчі цілі та базується на
-  творчому мисленні та діяльності її членів;
-  особливій структурі відносин між ними;
-  ресурсах фінансування;
-  інформаційних технологіях [5].

Узагальнюючи наукові підходи до аналізу поняття “інноваційне середовище”, 
можна зробити висновки, що у навчальному закладі воно формується завдяки 
системній взаємодії таких факторів:

1) внутрішня та зовнішня політика школи;
2) організаційно-управлінська діяльність;
3) ресурсне забезпечення;
4) психологічний клімат.

Внутрішня та зовнішня політика школи, спрямована на формування 
інноваційного середовища, полягає

-  у сприянні розвитку інноваційної культури учнів і вчителів;
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-  в орієнтації навчально-виховного процесу на виконання основних принципів 
інноваційної політики держави [5].

Внутрішня політика школи, орієнтована на формування інноваційного 
середовища, розкривається у комплексі принципів та взаємопідтримувальних методів, 
які забезпечують високий рівень інноваційності організації. Метою інноваційної 
політики навчального закладу є підвищення інноваційної активності, що забезпечує 
конкурентоспроможність майбутніх випускників на сучасному ринку праці, сприяє 
розвитку економіки країни та інноваційної культури на рівні суспільства.

Організаційно-управлінська діяльність, спрямована на створення інноваційного 
середовища, повинна ґрунтуватися на розумінні сучасної школи як відкритої науково- 
виробничої системи, в якій здійснюється інноваційна діяльність. Така діяльність 
вимагає організаційної та управлінської підтримки, а саме:

-  забезпечення функціонування цілісної системи взаємодії суб’єктів інноваційних 
процесів;

-  створення у школі інноваційних лабораторій та центру координації інновацій;
-  здійснення інноваційного менеджменту організації [3].

Інноваційний менеджмент школи являє собою комплекс таких заходів управління, 
які спрямовані на формування та забезпечення умов інноваційного розвитку. Крім 
того, що інноваційний менеджмент базується на теоретичних положеннях загального 
менеджменту, елементи інноваційного управління забезпечують повноцінне 
використання знань, ідей, досвіду, прийняття творчих рішень, залучення до 
інноваційних процесів якомога більшого числа членів організації.

Ресурсне забезпечення є необхідною складовою процесу створення інноваційного 
середовища у школі. Здатність та готовність до інноваційної діяльності залежить від 
наявності, доступності та стану таких ресурсів:

-  висококваліфіковані кадри з високим інноваційним потенціалом (педагоги, 
вихователі, фахівці тощо);

-  матеріально-технічна база (фінансування, обладнання, інформаційно- 
комунікативні системи, устаткування, приміщення);

-  інформація, необхідна для інноваційної діяльності та налагоджена система 
пошуку такої інформації [5].

Створення психологічного клімату, сприятливого для інновацій є також 
необхідною умовою інноваційного середовища. Основна стратегія полягає у побудові 
такого характеру взаємодії організаторів та учасників інноваційних процесів у школі, 
який спонукає до розкриття творчого потенціалу, самопізнання, саморозвитку, 
досліджень передового досвіду. Необхідними умовами позитивного психологічного 
клімату є виконання принципу психологічної рівності суб’єктів інноваційного процесу, 
яка полягає у співпраці, партнерстві та взаємодоповненні з метою розвитку 
інноваційних знань та поповнення інноваційного досвіду обох сторін; створення 
стосунків співтворчості та творчої розкутості особистості за рахунок відкритості 
стосунків у колективі; формування поля засвоєння досвіду успіху та задоволеності від 
результатів творчої та інноваційної діяльності [4].

Отже, діагностувати інноваційну культуру школи можна за такими критеріями:
-  цінності, яких дотримується більшість співробітників організації;
-  переконання співробітників щодо можливості досягти власного успіху в даній 

організації;
-  цілі, що трансформуються в плани й процедури;
-  мова, якою спілкуються члени колективу;
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-  спільні ритуали, традиції, документація організації.
Висновки... Таким чином, школа, яка приймає стратегію формування інноваційної 

культури, відзначається тим, що спрямовує свої зусилля на розвиток життєстійкої і 
життєздатної особистості, відкритої до нового і тієї, що прагне досягти власного 
успіху, здійснюючи вклад в інноваційний розвиток суспільства. Розвиток особистості 
учня з такими характеристиками залежить від комплексу створених у закладі освіти 
умов для самореалізації та високої мотивації всіх учасників навчально-виховного 
процесу.

Перспективи подальших розвідок у  даному напрямі... Перспективи подальших 
розвідок щодо формування інноваційної освітньої культури педагога повинні бути 
спрямовані на проектування інноваційно-інформаційного середовища в загальноосвіт
ніх навчальних закладах, на стратегію взаємодії учасників інноваційного процесу.
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Topical problems o f forming innovative educational culture o f a teacher are reflected in the 
article. The attentionis paid to innovations and innovative activity under the conditions o f 
humanistic paradigm o f education. Principles o f forming o f innovative culture o f a teacher are 
determined, in particular the principle o f reflection, approximately-searching position, forming 
o f pedagogical situations etc., it is accented on the constituents o f  innovative environment o f  
school, fo r example: highly skilled staff, material and technical and informative base. The 
criteria o f diagnostics o f innovative culture are offered, in particular abilities o f achievement o f 
own success, general aims, traditions, values etc.

Key words: innovative educational culture, teacher, principles, criteria o f innovative 
culture.
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СУЧАСНІ ВИМІРИ ФОРМУВАННЯ ОСОБИСТОСТІ МАЙБУТНЬОГО 
ВИХОВАТЕЛЯ В СИСТЕМІ ВИЩОЇ ОСВІТИ УКРАЇНИ

У статті розкрито основні підходи у  сучасному вимірі щодо виховання 
особистості майбутнього вихователя дітей дошкільного віку в умовах здобуття ним 
вищої освіти. Доведено, що вищий педагогічний навчальний заклад має стати 
осередком, у  якому відбувається становлення особистості вихователя як громадянина 
своєї країни, носія найвищих досягнень вітчизняної та світової культури з відповідними 
світоглядними, моральними, естетичними настановами та життєвими спрямуваннями, 
відданого обраній професії. Виокремлено умови, котрі забезпечують ефективність 
виховання особистості майбутнього вихователя дітей дошкільного віку відповідно 
сучасних вимірів.
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